基于数字化校园系统的学校德育落实路径策略

赵黎明(北京市朝阳区实验小学)

摘 要:在数字化校园系统全面使用的大环境下,北京市朝阳区实验小学设计了由信息发布、 德育评价、班级空间、家校互动四个模块组成的德育平台,为学生打造校园网络空间,提供便利的 网络交流环境,促进学生良好道德品质的培养。

关键词: 德育; 数字化; 校园网络平台

网络具有内容丰富、沟通快捷、超时空等特点,但网络是一把"双刃剑"。在数字化校园系统全面使用的大环境下,我们设计了由信息发布、德育评价、班级空间、家校互动四个模块组成的德育平台,力争为学生打造洁净的网络空间,提供便利的网络交流环境,促进学生良好道德品质的培养。

一、利用校园网络,开展活动,分享成果

(一)发布活动方案

各种活动由学校德育部门先在校园网的"学习资料"栏目上发布活动方案。具体包括:活动的主题、目的、时间、人员、要求、方式、评价等各种细节。活动方案使师生们清晰了解活动的整体部署,明确自己在活动中的主要任务,以及需要达成的目标等信息。

(二)分享活动过程和成果

在各班了解活动的目的和要求之后,就会开始开展活动。在活动中,老师和同学会将各种活动中的体验、收获、成果,利用校园网中的"班级新闻"栏目进行展示和分享。老师之间、同学之间,都会相互阅读和了解彼此活动的开展情况,并把自己的感受发表在班级新闻中。通过分享和评论,大家相互借鉴活动中好的经验和方式,相互取长补短,相互学习,共同提高。

(三)评价反馈

在各班完成活动的展示和交流后,由学校德育部 门整体考量活动的开展情况,依据活动部署的要求, 对各班活动进行评价和总结,并将评价的结果发布在 校园网上。

例如,为提高学生的自我管理能力,学校德育部门设计了"今日我值周"教育体验活动,激发学生爱学校、爱集体的情感,强化学生的主人翁责任意识,提高他们自我管理的能力。班主任以"今日我值周"主题活动为教育契机,对学生进行养成教育,促进班级文化、校园文化的建设。

在活动的开始阶段,学校德育部门在校园网上发布活动方案,各班师生学习方案,对活动进行部署。活动以班级为单位,每周轮换一个班。班主任作为"值周校长",对班级值周活动进行整体的设计、安排、指导、监控。学生作为"校长助理",对所在教学楼各楼层进行课下秩序的整体巡查与管理。

活动整合了综合实践学科、班队会以及美术学科的课程资源。在活动开展前,以班级为单位,由班主任老师进行教育活动的设计与部署,挖掘资源对学生进行体验活动前的培训,使学生明确活动的意义及要求。然后由综合实践学科的教师从本学科的角度带领学生研究"如何管理"以及"如何接受管理"。在研究活动中,老师带领学生通过各种情况的案例分析,引导学生进行讨论,分析原因,商讨对策。通过创设情境,引导学生换位思考,体验管理者和被管理者的心理感受和行为认同,从而找到开展值周活动的方法和途径。

在"今日我值周"活动中,从周一到周四,是"校长助理"校园管理体验日,值周班级对所在教学楼的各楼层进行校园秩序的整体巡查与管理。学生通过巡查岗位的轮换,进行管理的体验。每周五为"自我管

理"体验日,全校学生在没有值周生巡查和管理的情况下,进行自我管理的体验,目的在于促进学生自我管理能力的提高。在每个班级值周结束后,都会利用班队会时间,对本周班级教育体验活动进行整体的汇总,包括:学生管理的体验感受、发现的问题、记录的行为规范的优秀班级、纪实性的好人好事等。学生将这些收获和感受纷纷记录在自己的博客上,发布在本班的班级新闻中。这样,其他班的同学和老师也可以对每周的值周活动进行学习和交流,关注出现的问题,从而达到共享的目的。

二、利用校园网络,进行日常表现评价

过去对学生日常表现的评价往往比较模糊,老师的评价存在片面性和延时性。而利用校园网中的学生日常表现评价系统,则可以由任一教师在任一时间对学生进行评价,同时这种评价可以记录,可以积累,可以反馈给家长。

学生的日常表现评价包括课上评价和课下评价 两部分。课上评价是在每一节课,对每一个孩子进行 过程性的评价。关注每个孩子的表现,从他们的发言、 倾听、习惯、合作等多个角度进行评价。主要从激励 的角度进行评价,给予学生"小星星"。而对于孩子 在活动中的问题则采取比较温和的"提示"方式,教 师也都会采取比较平和的语气来提醒孩子改进某一方 面的问题。

同时,系统为每个孩子建立了一个评价数据库,孩子和家长可以看到一段时间以来,孩子在各门课程中获得的各个评价,了解孩子本身的纵向发展水平。除了课上评价之外,每位老师还可以对学生进行课下评价,老师们可以根据平时在生活中观察到的学生行为,给予及时的评价。这样,通过课上与课下相结合的评价方式,随时对学生好的行为进行鼓励和表扬,逐渐培养学生的良好习惯。

三、利用班级空间栏目, 凝聚集体向心力

良好班风的形成是建设好班集体的根基,是对每位学生产生潜移默化影响的重要因素。教师们充分利

用校园网站的班级空间栏目,对学生进行宣传、教育和引导,打造班级文化,凝聚集体向心力。

班级空间的管理核心是班主任老师,每个学生有明确的分工和任务,并围绕着班级的所有活动开展。有记录活动过程的,有撰写活动稿件的,有进行拍照的,有进行信息上传的,大家为了完成共同的目标任务,各负其责。同学们在活动开展的前期、中期和后期的参与就是一种集体教育。

班级新闻记录和记载着班级开展的各项教育活动,同学们的思想动态与班集体良好的精神风貌通过 网络班级空间的窗口展现出来。班主任老师牢牢抓住它的宣传、教育和导向作用,将班级内的好人好事、同学们良好的习惯、文明的行为、优异的成绩等方方面面的内容发布出来,展现了同学们良好的精神面貌,传播了集体文明风尚的正能量。

四、利用博客系统,形成积极的集体舆论

在学校和班级开展的各种教育活动中,学生获得的是最直接的感受,他们是亲身的经历者、体验者。他们把活动的过程用文字记录下来,并将其中自己的做法、遇到的问题、处理的方法、真实的情感和看法表达出来。其他同学还参与热议,在评论中表达自己相同的或不同的看法。博客成为学生自我教育、自我反思、自我提高的有效载体,突出了学生的主体地位,发挥了网络环境的教育功能。

如"今日我值周"是学生们最关注和最盼望参与的体验活动之一。学生以"校长助理"的角色对所在教学楼各楼层、操场进行课下秩序的整体巡查与管理,将记录下的感人事迹进行宣传、推广,将发现的问题进行处理或提出改进的建议与措施。学生们真正以小主人的身份在校园里进行着管理。很多学生将自己初为"校长助理"的紧张、兴奋、困惑、烦忧、体会和感悟记录在自己的博客中。从孩子们真挚的情感和朴素的文字中可以看出,他们在体验活动中,强化了主人翁的责任意识,激发了爱学校、爱集体的情感,不仅提高了自我管理的能力,还提高了处理问题的能力。他们不仅是文明的践行者,同时还是文明的倡导者与宣传者。